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Lénda: Biologji Model Testi

Udhézime pér nxénésin

Testi pérmban gjithsej 60 piké.

Koha pér zhvillimin e pyetjeve té testit éshté 2 oré e 30 minuta.

Testi ka 20 pyetje me zgjedhje (alternativa) dhe pyefjet e tiera jané me zhvillim.
Pikétpér secilén pyetje jané dhéné pérbri saj.

Pér pérdorim nga komisioni i vlerésimit

Kérkesa

Pikét

Keérkesa

Pikét

Kéerkesa

Pikét

Totali i pikéve KOMISIONI | VLERESIMIT
T, Anétar/e
2 Anétar/e
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Lénda: Biologji Model pér MSH 2019

Cili nga komponimet e méposhtme éshté nj¢ monosakarid? 1 pike

glikogjeni
glukoza
maltoza
sakaroza

gSom>= =

p

Vézhgoni me kujdes grafikun e méposhtém. e+
Gjaté zhvillimit t& reaksioneve biokimike
enzimat kané funksion:

A) té mitin energjiné e aktivizimit
B) té mitin temperaturén e trupit
C) té ulin energjiné e akfivizimit
D) € ulin shpejtésiné e reaksionit

produktet e reaksionit

-

koha e zhwillimit t& reaksionit

3. Njé proteiné e ka peshén molekulare 66000 g/mol. Masa molare mesatare e njé aminoacidi éshté 110g/mol.
Njehsoni sa nukleotide pérmban vargu i ADN-sé, pérgjegjés pér sintezén e késaj proteine? 3 piké

4. Plazmidet jané struktura t€ pranishme te: 1 piké

A) qelizat bakteriale
B) gelizat e insekteve
C) qelizat e mélgisé
D) qelizat e veshkave
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Lénda: Biologji Model pér MSH 2019

5. Ribozomet jané organele gelizore kukryhet: 1 piké

A) frymémarrja gelizore
B) sinteza e proteinave
C) shpérbérja e IEndéve qelizore
D) tahita e Iéndéve gelizore
6. Neédy gjallesa t€ llojeve té ndryshme éshté béré krygézimii njé individi diheterozigoté (AaBb) me njé individ
homozigoté recesiv pér té dy gjenet (aabb) € llojit pérkatés.
Pér té dy rastet vegas jané marré kéto rezultate:
Rasti i I.
P: QAaBb x & aabb
F1: 1/4AaBb; 1/4Aabb; 1/4aaBb; 1/4aabb
Rasti i Il.
P: QAaBb x & aabb
F1: 45% Aabb; 45% aaBb; 5% AaBb; 5% aabb.

a) Né bazé # rezultateve t€ dy krygézimeve, arsyetoni pérvendosjen e gjeneve A dhe B né kromozomet
homologe. 2 piké
b) Skematizoni vendosjen e gjeneve A dhe B né kromozomet homologe pér secilin rast. 2 piké

© QSHA 3 Shkurt 2019



Lénda: Biologji Model pér MSH 2019

7. Skema e méposhtme paraget pemén e trashégimisé pér sémundjen e hemofilisé.

1 2
o0

|£| "+ fermra normale [} meshkuj normalé
Il. A _ o
d ? B :.‘-" | E - 2mra barigze I meshkuj hemofiliké

Duke ndértuar rrietén Pennet, nighsoni sa éshté propabiliteti gé fémijét e prindérve 1 dhe 2 té jené

fenotipikisht normalé pérsai pérket sémundjes sé hemofilisé. 2 piké
8. Pérzgjedhja gé né kushte natyrore favorizon individét qé shfaqin tiparet me vierat mesatare quhet: 1 pike
A) pérzgjedhje artificiale

B) pérzgjedhje e drejtuar

C) pérzgjedhje e ndérpreré

D) pérzgjedhje e géndrueshme

9. Né njé popullaté prej 8000 individésh numri i individéve qé shfagin tiparin dominant éshté 6000.
Duke ditur g€ popullata éshté né ekuilibér gjenetik, nighsoni sa éshté shpeshtia e individéve
homozigoté té fshehté né kété popullaté? 3 piké
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Lénda: Biologji Model pér MSH 2019

10. Né aplikimet e inxhinierisé gjenetike vektorét gjenetiké: 1 pikeé
mbartin gjenin nga njé organizém te fjetri

presin si gérshéré gjenetike kromozomet

riprodhojné mikrogjallesa

klonojné bakteret rikombinante

Som>=

11. Njé bimé ujore uvendos né njé epruveté me ujé. Né largésité ndryshme nga bima uvendos njé burim drite
dhe u numéruan flluskat e O2qé u gliruan. Té dhénat jepen né tabelé. Shpjegoni se si ndryshon shpejtésia

e fotosintezés sipas largésisé sé burimit té drités. 3 piké
Largésia nga drita (cm) Flluskat pér minuté
10 60
20 25
30 10
40 5

12. Karbohidratet luajné njé rol t& endésishém pér prodhimin e energjisé si né kushte anaerobe ashtu dhe né

kushte aerobe.
a) Supozojmé se njé gelizé majaje pérdor 7 molekula glukoz pér prodhimin e energjisé né kushte anaerobe.

Njehsoni sa do t€ jeté numri i molekulave & ATP-sé gé do té formohen né kété rast? 1 pike
b) Gjaté frymémarrjes gelizore (né prani € O2) u formuan 24 CO,. Njehsoni sa molekula glukozé jané djegur?
1 piké
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Lénda: Biologji Model pér MSH 2019

13. Vézhgoni me kujdes figurén e méposhtme.

a) Shpjegoni se cila pjesé e figurés (a,b,c)
paraget sakt€ qgelizat bija gé formohen né -
fund té ndarjes gelizore me mitozé. ‘ ]i\ V4 \i\ \ 1 Ci\ N7 | 1 piké

c) Paragitni skemén e metafazés dhe anafazés , >~ ‘
sé ndarjes qelizore me mitozé pér kompletin < =
kromozomik t& dhéné. K@\ 17 ) | 2 piké

14. Qelizat seksuale &k njeriu pérmbajné: 1 pike

A) 23 komozome
B) 23+Xkomozome
C) 23+Y komozome
D) 46 komozome

15. Tek bimét faréveshura bashkimi i njé spermatozoidi me gelizé€n dyté sore shpie né formimin e njé qgelize me:
1 piké

=

n kromozome

2n kromozome
3n kromozome
4n kromozome

oo

© QSHA 6 Shkurt 2019



Lénda: Biologji Model pér MSH 2019

16. Né gelizé ndodhin procese té réndésishme jetésore.

a) Cilatjané 2 nga dallimet midis shpérhapijes dhe transportimit aktiv? 2 piké
b) Shpjegoni pse njé rruazé gjaku e zhytur né njé tretésiré t€ holluar do t€ fryhetdhe mé pas do € cahet?

1 piké
17. Zemra tek njeriu pérbéhet: 1 piké

A) njé parabarkushe dhe tre barkushe
B) dy parabarkushe dhe nje barkushe
C) dy parabarkushe dhe dy barkushe
D) tre parabarkushe dhe njé barkushe

18. Aparati i qarkullimit t€ gjakut te njeriu luan rol né transportin e Iéndéve né organizém.

a) Duke ubazuar né pérmbaijtien e gazeve O, dhe COy, arsyetoni pér praniné e kétyre gazeve né gjakun
qé kalon né arterien mushkérore dhe venén mushkérore. 2 piké
b) Shpjegoni funksionin e valvolave te zemra e njeriut? 1 piké
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Lénda: Biologji Model pér MSH 2019

19. Te bimét gypat me shosha jané pjesé pérbérse e indit té: 1 pike

floemes
lévores
kambiumit
ksilemes

Sowm>

N
o

. Njésia bazé strukturore dhe funksionale e mushkrive jané: 1 pike

bronket
bronkiolat
hojézat
pleura

Soz=

N
-

. Membrana dyshtresore qé vesh mushkérité éshté: 1 piké

alveola
bronkiola
bronket
pleura

Soz=

22. Aparati i frymékémbimit te njeriu luan rol t€ rendésishém pér kryerien e proceseve jetésore.
a) Shpjegoni sindryshon trysnia e ajrit né hojéza gjaté fryméthithjes dhe gjaté fryménxjerries? 2 piké
b) Shpjegoni pse sipérfaget frymékémbyese duhet t jené t€ lagéshta qé organizmi t funksionojé

normalisht? 1 pike
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Lénda: Biologji Model pér MSH 2019

23.

coz=

()
>

Soz=

N
(3,

Soz=

QO
-

Rruazat e bardha té gjakut ndihmojné né mbrojtien e trupit nga infeksionet e ndryshme sepse ato prodhojné:
1 piké

antigjene

antibiotiké

antitrupa

antitoksina

Njésia bazé ndértuese dhe funksionale e sistemit nervor éshté: 1 piké

aksoni
nefroni
neuroni
uretra

. Sistemi nervor géndror péméhet nga: 1 piké

lobi parietal dhe sistemi parasimpatik
sistemi autonom dhe palca kurrizore
truri i ndérmjetém dhe shtylla e trurit

truri dhe palca kurrizore

. Sistemi nervor dhe hormonal luajné njé rol &€ rendésishém né unitetin dhe veprimtariné e té gjitha

sistemeve té organizmit.

Tregoni dallimin midis mesazhit nervor dhe hormonal. 1 piké
Vlerésoni réndésiné e parimit feed back (-) né sekretimin e hormoneve, duke e ilustruar me njé shembull.
2 piké
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Lénda: Biologji Model pér MSH 2019

27. Cila ngapémérjet e méposhtme éshté njé hormon bimor? 1 pikeé

Amidoni
Auksinat
Glikogjeni
Riboza

Som>=

N
©o

. Njésia bazé ndértimore dhe funksionale e veshkés éshté: 1 pike

nefroni
neuroni
ureteri
uretra

Soz=

N
(=]

. Ureja si mbetje e helmét vegohet népérmjet: 1 pike

=

ezofagut
stomakut
mushkeérive
veshkave

So=

30. Né skemén e méposhtme jepet aparati i ekskretimit. R )J _

a) Duke iu referuar ndértimit t€ aparatit t& ekskretimit tregoni N Jh‘ R
dallimin midis uretereve dhe uretrés. A A 1 piké
b) Shpjegoni procesin e filtrimit t& gjakut né nefron. 78 S 2 piké
/E
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Lénda: Biologji Model pér MSH 2019

31. Rradha e vendosjes sé organeve né aparatin tretés te njeriu éshté: 1 pike

) goja, ezofagu, stomaku, zorra e trashé, zorra e hollé
) goja, ezofagu, stomaku, zorra e hollé, zorra e trashé
) goja, stomaku, ezofagu, zorra e trashé, zorra e hollé
) goja, stomaku, ezofagu, zorra e hollg, zorra e trashé

32. Cila nga Iéndét e méposhtme krijon mjedisin e pérshtatshém pér aktivizimin e enzimés pepsiné né stomak?

1 piké
A) Acidi klorhidrik
B) Acidi urik
C) Mukusi
D) Péshtyma

33. Aparati tretés luan rol t€ rBndésishém né asimilimin e lendéve ushgimore.

a) Pérshkruani si realizohet tretja e karbohidrateve né aparatin tretés te njeriu. 2 pikeé
b) Tregoniréndésiné gé ka sipérfagja e brendshme e rrudhosur (me vile) e zorrés sé hollé te njeriu. 1 pike
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Lénda: Biologji Model pér MSH 2019

34. Gjallesat krijojné mardhénie & ndérsjellta ndérmjet tyre dhe me mjedisin ku ato jetojné.

a) Pérshkruani rolin e shpérbérsve né ekosistem. 1 piké
b) Shpjegoni ¢faré do t& ndodhte né njé ekosistem po t& zhdukeshin té gjithé shpérérsit? 1 pike
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